

En la capital.	4.00	ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Ultramar en oro.	18	id.	semestre
Id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.20 a 1.50 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 16 de Noviembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.833

Un tratado de comercio.

Olvidemos que Portugal y España, enlazados por convenios mercantiles con las naciones más extrañas y remotas, con las Chiles, el Japón, la Suecia, etc., no tenían hecho entre sí pacto alguno de comercio. España y Portugal, que hacían á los demás pueblos concesiones aduaneras, se trataban mutuamente con la mayor dureza, se aplicaban el arancel extraordinario, el hecho para los enemigos declarados, el arancel más alto, cuyos derechos equivalían muy á menudo á la prohibición del cambio.

Olvidemos que durante largo tiempo portugueses y españoles tenían que llevar á lejanos mercados, ó traer de ellos, productos que debieran ser objeto de sencillísima y natural permuta.

Olvidémoslo, sí, porque todo esto va á concluir para no reproducirse nunca.

Es noticia corriente, autorizada por solemnísimas declaraciones, que los dos pueblos hermanos pactan en estos momentos un tratado de comercio amplio, expansivo, tan excepcional como lo son las relaciones á que se aplica. La comunicación de los Reyes y de los Gobiernos, que se está verificando en estos días, nos garantiza el término feliz de unas negociaciones seguidas con tan excelente espíritu, y de aquí que nosotros demos por acabada la obra reparadora.

Es un gran paso que debe celebrarse mucho, aunque el tratado de comercio no pueda satisfacer como norma definitiva de nuestras relaciones económicas con la nación vecina. La unión aduanera de España y Portugal está exigida por toda clase de motivos y conveniencias. Nuestros intereses son análogos y se acomodarían perfectamente al arancel común, y no son ciertamente insuperables los inconvenientes de carácter financiero que pueden presentarse del lado de Portugal.

¿Qué valor adquiriría en la guerra de tarifas arancelarias que se hace por todas partes la constitución en nuestra península de un mercado con 22 millones de habitantes! ¿Qué importancia tendría, qué fuente de prosperidad y de grandeza puede darnos la unificación de los elementos que suman nuestras provincias de Ultramar y las colonias portuguesas! ¿Quién, á excepción de Inglaterra, tendría en este caso horizontes más amplios que nosotros para las grandes empresas económicas?

Y en último resultado, si Portugal no quiere desprenderse de sus aduanas, porque las considera como complemento indispensable de su independencia, que tanto estima y nosotros debemos respetar, si los portugueses no quieren privarse de los ingresos arancelarios, nosotros que no tenemos ninguno de esos motivos, nosotros que á cada paso invocamos la fraternidad y la unidad de la raza y la comunidad de los intereses, debemos, siendo lógicos, suprimir nuestras aduanas de la frontera portuguesa...

Pero no es ahora ocasión de insistir más sobre esto.

Olvidemos las tristezas del pasado, felicitemonos de lo presente y alimentemos nuestro legítima alegría con la fé en el porvenir.

J. Piernas Hurtado.

Desde Madrid.

13 de Noviembre de 1892.

La inauguración de la Exposición de Bellas Artes ha sido una de esas espléndidas fiestas que dejan recuerdos gratísimos para toda la vida.

A las dos en punto de la tarde se encontraban ya ocupando sus puestos todo el cuerpo diplomático y demás elemento oficial.

A las tres llegaron los soberanos que

iban en carruages á la gran Dumont.

Doña Amelia vestía de terciopelo y raso color café, falda de larga cola con cuerpo á lo Maria Stuard y capota de terciopelo verde y negro.

La reina de España ostentaba, con la distinción que la caracteriza, un rico vestido de moaré negro con golpes de azabache, un magnífico abrigo de terciopelo brochado del mismo color y capota de encaje blanco adornada con un lazo lila.

La infanta Isabel vestía azul marino con capota del mismo color.

El rey D. Carlos iba de uniforme de generalísimo de media gala, y cruzaba su pecho con la banda de la Orden de la Torre y de la Espada.

SS. MM. fueron recibidos en el vestíbulo, y á los compases del himno de la Carta, por los señores Castro, Flores Caldeón, jefes del ministerio de Fomento, alcalde marqués de Cubas, Cárdenas, Mendez Vigo, Ramalho Ortigao, conde de San Miguel, ministro de Portugal, Trilles y Lozano, Cánovas y Vallejo (D. Antonio), Alcántara, Parada y Santin, Alvarez Cappra, Muñoz de Grain, Moreno Carbonero, Martínez Cubell, el director de Instrucción pública y otros muchos.

La reina Amelia fué obsequiada por el ministro de Fomento con un hermoso ramo con cintas de los colores de la bandera portuguesa y obsequios iguales, excepto en cintas, recibieron la Regente é Infanta Isabel.

Después de los saludos de ordenanza SS. MM. subieron al trono, que estaba dispuesto en la rotonda de la Exposición, y dió principio la ceremonia con la cantata compuesta por el maestro Arrieta en 1887, ejecutada por los alumnos del Conservatorio de un modo magistral y que seguramente, á ser escuchada en otro lugar, hubiera arrancado nutridos aplausos.

Después el ministro de Fomento pronunció un breve discurso dando las gracias á los monarcas portugueses por su visita á la Exposición y á todos aquellos que habían prestado su concurso á la formación de la misma, y acto seguido se dió por inaugurada ésta, procediéndose á la apertura de las salas, que fueron visitadas por SS. MM. y A. una por una y seguidas de su séquito.

Los reyes hicieron grandes elogios de diferentes cuadros, y después de aceptar un delicado lunch, se retiraron á Palacio siendo calurosamente aclamados por el pueblo á su salida.

Por la noche asistieron á la función de gala del Español, teatro que pocas veces se ha visto tan brillante como anoche.

Hoy contemplarán desde Palacio el paso de la cabalgata histórica, de la que me ocuparé mañana.

Respecto á política, poco ó nada nuevo. Todo el mundo hace sus preparativos para la próxima lucha parlamentaria.

Anoche se dijo que el ministro de Ultramar había indicado al Sr. Cánovas su deseo de retirarse por algún tiempo al Romeroal con objeto de atender á su quebrantada salud; pero asegurando al mismo tiempo, que permanecería al frente de su departamento todo el tiempo que desee nuestro ilustre jefe.

La noticia no se ha confirmado y bien puede ser una de tantas fantasías fusionistas.

Ha salido de Lisboa con dirección á ésta el Sr. Loucastré, quien viene con el objeto de negociar el tratado comercial con España.

Ayer celebraron otra reunión los fabricantes y expendedores de cerillas, habiendo grandes esperanzas de que se llegue á un acuerdo.

Dícese que algunos elementos del partido tradicionalista se pasarán al campo federal, por encontrarse muy disgustados,

ignorase la causa, con el señor marqués de Cerralbo.

De V. afecmo. S. S. q. s. m. b.—El Corresponsal.

Carta de Paris.

13 Noviembre 92.

Los diputados de las circunscripciones donde hay puertos, han sido recibidos esta mañana por el ministro de Marina. El objeto de la visita al ministro era anunciarle que abrigaban el proyecto de presentar y sostener una proposición para oponerse á los capítulos que tienden á aumentar los sueldos de 600.000 francos, y aumentar los salarios de los obreros que trabajan en los arsenales ó en los establecimientos de los puertos.

Para tratar de la conclusión del convenio comercial entre Francia y Turquía, una embajada turca irá mañana á Argel ha conferenciado con el gobernador general. En aquella posesión francesa, se han declarado en huelga los obreros de los muelles de la Compañía trasatlántica, quejosos de la progresiva disminución de sus salarios.

Como no se habla más que de anarquismo y los periódicos no publican de otra cosa, héme de ver precisado también á tratar de lo mismo en estas mis cartas; por otra parte, tiene por el presente, esta cuestión, la suficiente importancia para que todos nos ocupemos y preocupemos de la misma.

La información abierta con motivo de la explosión de dinamita de la calle de Bons-Enfants no ha dado hasta ahora grandes resultados. Ayer tarde Mr. Porée, comisario de policía del distrito, recibió declaración á un individuo que había prometido delatar á los culpables, pero solo ha dado alguna noticia acerca de dos individuos sin hacer cargo concreto. Mr. Porée ha trasmitido, sin embargo, la declaración á la prefectura y Mr. Goron se ha encargado de llevar el asunto; pero ahora resulta que los dos individuos acusados, y que fueron detenidos anoche, son dos honrados obreros que no han tenido nunca ninguna relación con los anarquistas. La bomba encontrada en la calle de Halles, y abierta esta mañana, se ha podido ver que no contenía más que arena. No deja de seguirse la pista á Raabe, y Mr. Atthalin no desespera de encontrar, gracias á las confidencia de un anarquista extranjero, á la joven alemana, de cuya presencia en la casa de la explosión se ha venido hablando.

Marius Tournadre, el anarquista que persiguió en Carmaux, se vió obligado á regresar inmediatamente á Paris, sin haber podido hacer propaganda alguna, ha sido detenido por los agentes de seguridad y conducido á la cárcel de Sainte-Pélagie. Debe cumplir una condena de seis meses de cárcel, impuesta en causa que se le siguió por difamación del Administrador de la beneficencia del 18.º distrito.

Hoy ha tenido lugar la reunión anarquista que se anunciaba desde hace diez días. Ha comenzado tres horas después de la señalada y el primer acto de los reunidos ha sido expulsar del local á los periodistas que se les ha considerado como estorbos. El compañero Georges ha declarado que está muy cercana la hora de la revolución social y que si perseveran en su propaganda, los cientos de miles antiguos boulangieristas y descontentos, irán á la anarquía. El compañero, después de haber condenado á la prensa «que, dice, está vendida á la burguesía» ha terminado proclamando la necesidad de la dinamita y de un glorioso y último atentado. Como hubiera entre la concurrencia algun contrario, á pesar de las precauciones de los anarquistas, protestaron, y terminó la reunión en un verdadero pugilato.

Mr. Jules Frésart, banquero y gran industrial, fué víctima ayer tarde de una tentativa de asesinato por parte del anarquista Petit. Su estado es bastante grave pues recibió un fuerte golpe de martillo. El autor ha declarado haber querido matar á Mr. Frésart para robarle, y nó con ningún fin político, con lo que cree lograr más benigna condena.

Ayer en el ministerio de marina tuvo lugar la adjudicación del flete del buque que ha de transportar al Dahomey el relevo de las tropas europeas. La compañía Fraissinet, de Marsella, ha sido la que ha recibido la adjudicación, y el buque fletado, Thibet, debe embarcar un millar de hombres.

Los periódicos del Tonkin llegados en el último correo, señalan una serie de duelos ó de proyectos de duelos, entre varios oficiales del ejército y los directores de los diarios de la localidad.

Cartas particulares traen la noticia de la próxima llegada del comandante Monteil á Trípoli. El comandante que se encuentra actualmente en buena salud en el Ferran, espera llegar á Mourzouk para el día 25 del corriente y á Trípoli en los primeros días del mes de Diciembre.

El heredero de la corona de Rusia, continúa siendo muy festejado en Viena.

Bajo la presidencia de Mr. Jules Roche, se ha reunido en el ministerio de comercio la comisión preparatoria de la exposición universal de 1900. Han acordado dividirse en tres sub-comisiones, de las que la primera se ocupará del emplazamiento de la exposición y medios de transporte, la segunda de la agrupación general y clasificación de productos, y la tercera de la parte financiera.

Jaeyc.

Un recuerdo de actualidad.

En el mes de Marzo de 1493 regresaba Colón de su expedición heroica, afanoso de ofrecer á los Reyes Católicos la soberanía de los territorios por él descubiertos, tornando á la patria cubierto de los inmarcesibles laureles de la victoria, aquel que por tanto tiempo fué desdeñado por loco.

El genio del mal, combatiéndole implacable, aún le disputaba el éxito, desecandando contra él las iras del viento y de los mares.

La Pinta había desaparecido, separada de la modesta escuadra é ignorándose su suerte, y la Niña, maltrecha, bogaba trabajosamente; averiado el casco, rotas las velas y destrozado el timón, era juguete de las olas, amenazando sumergirse, al mismo tiempo que el hambre y la desesperación abatían el ánimo de aquel puñado de valientes, que próximos á conmovier el mundo con el estruendo de sus maravillosos hechos, se veían amenazados de una muerte desastrosa.

Amaneció el día 4; día verdaderamente memorable para los audaces expedicionarios. Los rayos de un sol esplendoroso disiparon las nubes, y los elementos vencidos dejaron paso franco á aquellos memorables barcos que milagrosamente flotaban, arribando á la embocadura del Tajo, y siendo Lisboa el primer punto en que se supo el feliz resultado de aquella titánica empresa.

No faltaron almas codiciosas y depravadas que aconsejaron al rey la muerte de Colón, arrancándole antes en el tormento el secreto del derrotero seguido, convirtiendo el suceso en provecho propio, pero el caballeresco D. Juan II rechazó tan indignas proposiciones. Trató á Colón de una manera digna del noble pueblo lusitano, facilitándole los medios de avisar su regreso á los Reyes Católicos, y de poder navegar de nuevo hácia las costas de España, llegando á Palos el 15 del mismo mes...

Al celebrar el mundo el Centenario de Colón y venir á España los Reyes de Portugal, creemos oportuno este recuerdo que así enlaza la historia de los dos pueblos.

Los Reyes de España protegiendo la marcha del intrépido navegante y don Juan II recibéndole en sus brazos al regresar y amparándole en su desgracia, parece que forman los extremos de aquella cadena de hechos increíbles que transformaron el mundo, abriendo tan extensos horizontes á la ciencia, á la industria y al comercio.

Bienvenidos sean los herederos de don Juan II, que al saludar á los representantes de Doña Isabel y D. Fernando, en justo homenaje á Cristóbal Colón, estrechan los lazos de dos pueblos que llenaron un día el mundo con la gloria de sus expediciones marítimas.

Las banderas de Portugal y de España, entrelazadas hoy por todas partes, entre el aplauso público, deben ser prenda segura de la unión perpétua y fraternal de las dos naciones.—Pedro Manuel de Acuña.

Noticias locales y generales

Mañana jueves tendrá lugar en nuestra Audiencia provincial un juicio por jurados en causa procedente del Juzgado de La Bisbal contra D. Rafael Piñol, por delito de escarnio á los dogmas de la religión católica.

Hallándose la acusación y defensa á cargo de los señores Teniente Fiscal y Vallés y Ribot, es de suponer que se vea muy concurrido el acto.

—Algunos colegas se lanzan al campo del idealismo, y dicen, unos como rumor, y otros acogiendo la noticia como suya propia, que el señor ministro de Ultramar piensa retirarse de la política y que saldrá en breve para Antequera.

Como broma pase, porque en serio no es posible tomar lo que ni en broma ha pensado el ilustre hombre público de quien hablamos.

—Copiamos del *Brusi*:

En el Teatro Romea se está ensayando la comedia catalana en verso y en tres actos, *Lo moviment continuo*, escrita por D. Ramon Bordas y Estragués, que se estrenará á últimos del mes actual.

—Varios jóvenes de distinguidas familias de Barcelona están haciendo activas gestiones á fin de organizar un *carrousel* en la Plaza de Toros, en que tomarían parte, además, oficiales de los cuerpos montados de guarnición en esta plaza. Según parece, uno de estos días visitarán al Excelentísimo señor Capitán general para solicitarle su apoyo. Caso de llevarse á cabo el proyecto, se levantarían en los tendidos de la plaza algunas tribunas y se nombraría una presidencia, en la que figurarían señoritas de las familias principales de Barcelona, destinándose los productos á establecimientos benéficos.

—En Consejo de ministros ha sido aprobada una real orden presentada por el señor Villaverde disponiendo que en lo sucesivo al verificarse las quintas, todos los mozos que en el tercer reconocimiento resulten cortos de talla, queden en situación de «depósito» y en modo alguno sean declarados libres.

—La sociedad de socorros mutuos *Unión de Cartería*, ha celebrado recientemente en Madrid junta general en honor de su presidente honorario, el cartero mayor y distinguido literato Dr. Thebusem (Mariano Pardo de Figueroa). Hubo varios discursos, terminando con el del Dr. Thebusem que enalteció el objeto que persigue la sociedad.

—En el penal de San Agustín en Valencia, riñeron el viernes último dos reclusos, resultando uno de ellos gravemente herido. Aquel, por lo visto, es un presidio suelto.

—Los periódicos de Madrid vienen hablando de un repugnante crimen descubierto recientemente en aquella villa, y en que aparecen complicadas muchas personas, entre ellas, una señora muy conocida entre la buena sociedad madrileña, cuyo marido ha venido haciendo un distinguido papel en política.

Se trata de una mujer que en la aparien-

cia vendía perfumería, pero que lo que realmente expendía eran unos abortivos, de los que se habían provisto muchas personas, entre las cuales se cuenta á la aludida señora.

El juez encargado está depurando este crimen del que parece van á resultar sapos y culebras.

—Por los periódicos de Galicia nos habíamos enterado de la existencia de la viuela en aquella hermosa región, en especial en Santiago, pero es más alarmante el desarrollo en la provincia de Pontevedra, pues según datos recibidos en el gobierno civil de la misma, están invadidos los Ayuntamientos de Lavadores, Vigo, Marin, Lourizan, Salcedo Lerez y otros, registrándose en el primero de ellos 40 atacados y siete defunciones de dicha dolencia.

—El Juzgado de La Bisbal cita á D. José Fonquema Llop para que declare en causa sobre abusos cometidos con motivo de una valoración de frutos embargados.

—Soberbia fué la función de gala celebrada en el teatro Español de Madrid en honor de los Reyes de Portugal.

Por la escalera que conduce al palco régio, y que hallábase adornada con lujosos tapices, y en la sala, radiante de luz también, habíanse prodigado las flores, formando artísticas guirnaldas, sujetas con lazos de raso con los colores españoles y portugueses.

El paño rojo que colgaba del antepecho en el palco Real, desaparecía bajo un verdadero tapiz de rosas y nardos, para que sobre él se destacaran los gallardos bustos de las dos soberanas que honraron con su presencia el espectáculo.

Al retrato de Calderón se le había puesto una corona de laurel, de la cual pendían anchas cintas con los colores de la bandera nacional.

Representábase—por las señoras Contreras y Rodríguez y los señores Vico, Rubio y demás artistas principales de aquella compañía—el acto segundo de *Casa con dos puertas*, cuando hicieron su aparición en su palco las reales personas.

El rey de Portugal prestó marcada atención á la representación de *Casa con dos puertas*. Para poner término á la solemnidad, el señor Vico leyó un brillante *Canto á Colón*, del cual es autor D. Ricardo Guijarro, delegado de Hacienda en Santander.

—Por infracción del art. 9.º del Reglamento de carruajes ha sido multado el vecino de Bañolas, Pedro Coderch.

—El nuevo alcalde de la corte lleva la idea de normalizar la administración de aquel municipio, desterrando camarillas, impidiendo bastardas influencias y no permitiendo dominio de ninguna clase en su gestión. ¡Que falta están haciendo en muchas provincias de España, alcaldes de esta energía é independencia!

—El Director general de Penales, encarga que por el gobierno de esta provincia se interese la captura de Tomás Albarán y Francisco Simó, fugados del presidio de Tarragona el día 8 del actual, é igualmente la de Rafael García Martin (a) *Jurón*, fugado de la cárcel de Loja, en la noche del día 7 del que rige.

—Resulta extraordinario lo que pasa en Gerona con respecto á la cuestión de la permanencia de la estación telegráfica. Esta es permanente desde hace más de 35 años, pero ahora, por las circunstancias, y fuerza es decirlo, porque nuestras autoridades no ponen cada una algo de su parte, no es más que limitada. La puerta del edificio en donde están enclavadas las oficinas de telégrafos se cierra al anochecer, y como ahora, fuera por R. O. la guardia del mismo, no hay quien la abra, queda incomunicada aquella estación.

No puede ser, obedezca á lo que obedezca, que una población de más de diez y ocho mil almas, de la importancia comercial de Gerona, y capital de provincia por añadidura, se vea privada de telegrafiar de noche, y como no puede ser, esperamos que las autoridades se interesen en el asunto, é interin procuran remediar este mal, lo alivien estableciendo un turno de ordenanzas de todas las dependencias que sirvan de porteros. De lo contrario,

podría esta incomunicación originar algún conflicto y causar graves perjuicios á los habitantes de esta ciudad.

—Ha sido puesto á disposición del Gobernador civil, por blasfemar en la vía pública, Enrique Lozano Ruro, ingresando despues en las Cárceles nacionales.

—Se nos han acercado varias personas, rogándonos que nos hagamos eco de su disgusto por la informalidad con que se vino anunciando tanto tiempo la última exhibición con música y coros, y que tuvo lugar al fin sin la música por no haber sido previsto por quien debía el caso de que la banda de Guipúzcoa dejara de concurrir al acto.

Quedan complacidas las citadas personas, sin que por nuestra parte añadamos nada.

—Ha fallecido en Puigcerdá el abogado de aquella población, D. Antonio Laguarda.

—Según dicen de París, el comisario que prendió á Ravachol ha recibido varias cartas, entre ellas una firmada por el comité anarquista, en uno de cuyos párrafos dice:

«La sangre de los polizontes no nos basta, eran inocentes y jamás intentamos destruirlos; tú solo atraes el peso de nuestro odio y te suprimiremos.»

Madame Loubet ha visitado á la viuda del desgraciado mozo Garin, entregándole un socorro. Las pensiones para las viudas y huérfanos de los agentes de policía, serán pagadas á medias por el gobierno y el Municipio. La de la familia de Garin la pagará entre el gobierno y la compañía de Carmaux. En Nanci han aparecido fijados unos pasquines anarquistas, excitando á los quintos á la rebelión. Finaliza su texto con estas palabras: «¡Abajo la patria! ¡Viva la dinamita!

—Por el Inspector de orden público de Figueras, se ordena la busca y captura de D.ª Asunción Montero Sanz, esposa de don Enrique Pérez Hernández, capataz agrícola de esta provincia, la que se ha fugado del hogar doméstico y según datos se encuentra en la actualidad en Barcelona.

—Por la Dirección General de Impuestos ha sido nombrado aspirante de segunda clase, con carácter interino, D. José Viñas, con destino á la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia.

—Un incidente, no por viejo menos admirable siempre, ocurrió en la plaza de Bilbao. Bajaba por la calle de las Infantas un regimiento de infantería, marcando el paso al alegre compás de un vivo paso doble, cuando al desembocar las dos primeras compañías en la plaza, se encontró la cabeza del regimiento con un coche en que iba un sacerdote que, con la Sagrada Forma en las manos, volvía á la parroquia despues de prodigar á un moribundo los últimos consuelos. El coronel se alzó en los estribos, levantó el sable y la voz de ¡alto! de compañía en compañía detuvo al regimiento delante del Rey de los reyes, que no iba en lujosa carroza, sino en modesto simón. Callaron las notas alegres del paso doble, rompió el regimiento el orden de marcha y se abrió en filas; un toque de corneta hizo arrodillarse y descubrirse á todos y la música empezó la marcha real, pasando el Señor á sus majestuosos acordes por delante del regimiento, que á su paso presentó armas y siguió batiendo marcha real, hasta que el modesto simón dobló la primera esquina. Otro toque de corneta rehizo el orden de marcha y el regimiento siguió su camino al compás del interrumpido paso doble. Viejo espectáculo, siempre nuevo, siempre hermoso.

—Las personas acaudaladas y los hombres activos, emprendedores ó de negocios, deben estar suscritos al *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, en el cual se anuncian las subastas que se celebran en toda España, de los bienes del Estado, de Beneficencia, de Propios, del Clero, etc.

Se suscribe en la Administración, Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid: *Agencia Almodóbar*. Semestre, 15 ptas.—Año, 28.

Previsión del tiempo.

SEGUNDA QUINCENA DE NOVIEMBRE.

La primera mitad de esta quincena, des-

de el 16 hasta el 21, será de tiempo variable en nuestra Península, porque pasarán de ellas y á nuestro Norte los centros de las borrascas, y que durante su período llegarán por el Atlántico á Europa. Dichas borrascas se reflejarán en el Norte y Nordeste de España.

La segunda mitad de esta quincena, desde el 22 hasta el final, será por punto general borrascosa, más propia de invierno que de otoño, al que pondrá término, siguiendo la establecida división de las estaciones del año meteorológico.

La perturbación atmosférica más notable de este período, en nuestras regiones, será producida por una borrasca ciclónica. Dicha borrasca partirá el viernes 18 de las costas orientales de la América septentrional, hará la travesía del Atlántico, dando lugar en dicho Océano á un fuerte temporal, con vientos duros de entre SO. y NO. Abordará á la Europa occidental del 22 al 23, ocasionando duro temporal en los mares, con fuertes vientos de entre SO. y NO. y lluvias y nieves.

Será directa la acción de este temporal en nuestra Península, por pasar cerca de ella el núcleo central de la borrasca ciclónica, cuyos efectos se sentirán en nuestras regiones del 22 al 23, ocasionando lluvias y nieves, con fuertes vientos de entre SO. y NO. y bajas temperaturas, inferiores á la normal.

El jueves 24 estará situado el centro de la borrasca en las costas occidentales de Francia, desde donde se extenderá por el Continente. Las regiones donde se sentirán con mayor intensidad los efectos de este trastorno atmosférico, serán las del NE., desde las cuales se propagarán hacia el centro las lluvias y las nieves. Dominarán los vientos de entre NO. y NE., con bajas temperaturas, más bajas todavía que en el día anterior, continuando el temporal en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo.

Una importante bifurcación experimentará la borrasca oceánica el viernes 25, formando dos centros: uno que estará situado hacia el paso de Calais, y otro en el golfo de León.

Las altas presiones invadirán nuestra península por el O., mientras que en el N. y en las regiones vecinas del Mediterráneo, dominará la influencia de los ya citados centros borrascosos, que en ellas especialmente producirán lluvias, con vientos de entre O. y NO. en la región septentrional, y de entre NE. y SE. en la de Levante y en la del Nordeste.

No sentará el tiempo despues del paso por nuestras regiones de la descrita borrasca, porque llegará otra el sábado 26 á las costas de Irlanda. Esta nueva borrasca, mantendrá perturbada la atmósfera en el NO. y O. de Europa, produciendo lluvias y nieves, con vientos de entre SO. y NO.

Aunque el núcleo central de este trastorno atmosférico pasará algo lejos de nuestra Península, se sentirá en ella su acción, con particularidad en la región septentrional. Dominarán los vientos de entre O. y N., y las lluvias se extenderán más hacia el centro, el domingo 27.

Los últimos tres días del mes, serán muy importantes en el orden meteorológico, por la intensidad y por la forma en que se desenvolverán los elementos que han de intervenir en este cambio atmosférico.

Debido á la influencia de la invasión oceánica, se descompondrá la que veníamos reseñando. Por derivación se formarán dos centros: uno en el mar del Norte, de escasa intensidad, que no ejercerá influencia en nuestras regiones, y otro en el golfo de Génova, que la ejercerá en el Mediterráneo y en nuestras provincias confinantes con dicho mar.

De modo que, el lunes 28, estará sometida nuestra Península á la doble acción de las corrientes representadas por la depresión del Mediterráneo, y por la del Atlántico.

En dicho día 28 las lluvias, con vientos variables, se desarrollarán principalmente en las regiones del Mediterráneo, en el S. y en el SO.

Por la acción de la depresión acaénica, que el martes 29 tendrá su centro hacia los parajes de la isla Madera, se modificará sensiblemente en nuestra Península la temperatura, que será superior á la normal, en buen número de regiones. Todavía continuará la depresión del Mediterráneo en dicho día 24, aunque alejándose hacia el Oriente. Esta será notable en nuestras regiones, especialmente en las meridionales, donde serán abundantes las lluvias, con vientos de entre S. y O. Temporal en el Océano y en el Mediterráneo.

El miércoles 30 será completa la acción que en nuestra Península ejercerá la depresión oceánica, cuyo centro estará situado cerca de ella. Al SO. las lluvias se generalizarán más y serán también abundantes, particularmente en las regiones

del SO. y del Mediodía.

Continuará el temporal en el Océano y en el Mediterráneo, siendo por lo general la temperatura superior á la normal. En cambio será muy baja en el NO. de Europa, á causa de una importante borrasca boreal que invadirá en dicho día 30 aquellas regiones, produciendo en ellas nieves.

Noherlesoom.

Madrid 12 de Noviembre de 1892.

EL PRIMER TENOR.

(COLABORACIÓN INÉDITA.)

(Dibujos de Cilla.—Fotografados de Laporta.)

A Eduardo Aznar.

I.

La figura extraña y melancólica de aquel pobre Saturnino Málzaga, siempre envuelta en la flotante y amplia capa sacerdotal, no se borrará en mucho tiempo de mis ojos, tan hechos á verle siempre de igual modo, siempre como envuelto en ambiente de recogimiento y tristeza que de pronto alejaba del pobre muchacho; pero que luego, bien observado, era como un atractivo más.

La vez primera que le ví, me hizo el efecto que me hubiera hecho cualquier cura de aldea recién salido del seminario y en los comienzos de la cura de almas; á la cuarta vez que le ví sentado co-



mo de costumbre en el pórtico de la catedral y con los ojos fijos en el timpano poblado de angelitos y santas, su grave persona me interesó hasta el punto de preguntarle por él al organista, el viejo Compasillo, con el que le ligaban relaciones que al pronto me parecieron misteriosas y que luego me expliqué claramente.

Compasillo me contó una tarde, despues de vísperas y en el coro mismo de la catedral mientras entonaba el órgano tirando de los registros con sus manos fósiles, la tremenda historia de Saturnino Málzaga, historia que nadie ha contado todavía y que ninguno sospechará cuando en los días de función solemne oiga salir del coro aquella su voz de tenor que suena á malopea angelical.

II.

Satur no supo, no mucho tiempo, que llevaba en la garganta tan maravilloso tesoro; cantaba en la iglesia los domingos y pastoreaba el resto de la semana, mezclando así la guarda de cabras y la devoción, sin sospechar que hubiese más allá. El aire libre, lleno de acre aroma del campo, organizó prodigiosamente su garganta, dando á su voz de adolescente firmeza y extensión excepcionales, y cuando en las serenas noches del verano volvía al caserío, sonaba su canción en la cañada y bajo la arboleda, como eco de finísimo instrumento no inventado por hombres. Retardaban el paso por oírle los que pasaban por la carretera, y todo callaba, incluso el aserreo de la chichara y la nota invariable del cuclillo.

Satur era reflexivo. Hecho á contemplar la naturaleza, se había ido llenando su espíritu de aspiraciones inexplicables, de deseos de la soledad y el sosiego, de tendencias á un estado perfecto que le permitiese ser solo y casto, inmutable y sereno, como aquellos campos dormidos bajo lejano parpadeo de las estrellas. Pensó en hacerse cura, en vivir como buen cura en su casita solitaria y limpia como locutorio monjil, en andar por la carretera para escoger un lugar de ella en que sentarse para meditar y rezar. Para hacerse cura se necesitaba dinero, y el dinero podía venir de aquella voz que todos le alababan, y que podía ser útil en el coro de la Catedral. Satur pensó en ello dos meses y se decidió en un minuto.



Tomó carretera adelante y se fué á ver á Compasillo.

III.

El organista estaba, cuando llegó Satur, ocupado en copiar su *misa*, una *misa* inédita que pensaba legar á sus contemporáneos, y en vigilar la cocción de una cometa de pera, operaciones ambas que llevaba de frente con el mayor desembarazo. Cuando Satur entró todo encogido, y le dijo que quería ser niño de coro en la Catedral, Compasillo retiró del fuego la cometa, levantó las gafas y le miró.

—Muy zagalón eres tú ya para niño de coro—le dijo;—pero te probaré.



Satur no supo que cosa fuese probarle. Compasillo abrió el piano y tecléo una escala, desde el *do* al *re* agudo.

—Canta tú ahora esto.

Satur cantó con indecisión al principio, con seguridad despues, y llegó como con la mano al *si*.

—¡Caracoles!—exclamó Compasillo todo trémulo—á ver otra vez.

Satur dió el *si* con facilidad mayor que la vez primera, y se quedó mirando al venerable Compasillo, el cual se volvió á él girando sobre la banqueta del piano, y le dijo cruzándose de brazos y mirándole muy serio á través de las gafas:

—Muchacho, estás á punto de tener una voz de tenor asombrosa. Aprende música á escape y dedícate al teatro, el mundo es tuyo.

Satur no entendió bien.

—Yo quiero ser cura—contestó.

—¡Cura!—exclamó Compasillo asombrado—¡cura tú, con esa voz! ¡imposible!

—Sí, señor, cura—replicó obstinado Satur.—Con lo que usted me dé en la capilla hago la carrera.

—Pero ¿tú sabes lo que vas á hacer?—dijo no menos obstinadamente Compasillo—¿tú sabes que vas á tirar á la calle un tesoro? ¿Tú sabes que...?

Por aquí siguió el organista machacando en la rebelde cabeza de Satur, presentándole el porvenir, tal como hasta él había llegado, de un virtuoso mimado por públicos y empresas, haciendo esfuerzos para que el muchacho comprendiese que lo que iba á hacer tenía apariencias de suicidio. Nada sacó en limpio. Satur le oyó con atención, volviendo y revolviendo la boina entre los dedos, y cuando Compasillo, muy excitado con la parrafada, acabó mirándole interrogante, Satur no dijo más que esto:

—Pues yo quiero ser cura.

IV.

Y lo fué. Muy apesadumbrado Compasillo, viendo que aquella prodigiosa voz que él había descubierto, según decía, no iba á servir de nada ó poco menos, lo recomendó al cabildo catedral, y le hizo cantar un día delante del señor magistral, el cual fué á contar al señor obispo que había dado con una joya que no pedía más que facilidades para ser propiedad de la iglesia. Le oyó también su ilustrísima, opinó como el magistral, y para evitar que Satur volviese de su acuerdo, se le hizo cura más pronto de lo que el hubiera esperado.

Nunca se oyó en la catedral voz de tenor como la que salía de la garganta de aquel curita, que cantaba recogido y modesto en un rincón del coro, ni se vió tampoco nunca cara más compungida que la

que ponía Compasillo cada vez que en el augusto silencio del *Ofertorio* llenaba sus oídos el regalo de aquella voz prodigiosa, que hacía decir á los capitulares con cierto orgullo:—Nuestro tenor.

Llegó por entonces á la capital de que hablo (porque se trata de una capital), una compañía de ópera, en la que figuraba un armonioso tenor en *ini*, de los varios que cobran á peseta por nota y viajan en *sleeping-car*, el cual tenor hizo su *debut* con *Favorita*. Compasillo, que tenía un abono fijo de localidad alta, llevó al teatro á Satur, que por vez primera iba á saber qué cosa era una ópera, y cuando asomó *Fernando* y se hizo en la sala un silencio sepulcral para no perder notas que tan caras costaban, el organista dijo al oído de Satur:



—¿Ves ese que es ahí y fuera de ahí un rey? Pnes ese vale mucho menos que tú.

Cantó el tenor muy bien, justo es decirlo, *come un angelo*, y Satur le oyó desde su rincón con avidez silenciosa. Acabado el primer acto, maestro y discípulo se miraron, y no sé qué profundo y negro pensamiento vió Compasillo en los ojos húmedos de Satur que no se atrevió á decirle nada. Y al final, cuando despues del *spinto gentil* el teatro entero se fué sobre el tenor con una ovación que dejó memoria en la capital, Satur cogió nervioso del brazo al organista y le dijo con su voz alterada:

—Vámonos, D. Santiago... Yo no puedo ver esto... yo canto mejor que ese... mucho mejor.

V.

Al salir tuvieron que esperar á que una nube de fraes fuesen pasando por la estrecha puerta del escenario. Eran los admiradores.

El desventurado Satur llegó á su cuarto monacalmente pobre y desnudo y se echó en la cama con picante deseo de llorar; no pudo: toda la noche se estuvo mirando en sus ojos despabilados la imagen de aquel tenor que entraba y salía en aquel escenario brillante como un áscua; le adivinaba en su *camerino* dando y recibiendo apretones de manos, sonriendo como un vencedor en una á modo de apotheosis prestigiosa y deslumbradora, y luego, una noche embarcarse seguido de dos criados en un departamento del *sur expreso* como un príncipe raso, dejando detrás de sí estela de oro y rumor de vitores.

Veinte veces se levantó febril y estuvo á punto de rasgar su limpia sotana que colgaba del modesto perchero de nogal, y otras tantas se echó mano á la garganta para no darse á sí mismo el escándalo de cantar á todo pulmón aquel *spinto gentil* que le zumbaba melodioso en los oídos.

Al fin, ya con los primeros albores del día, vencido por la tremenda lucha sostenida consigo mismo, se durmió. Al siguiente día despertó con fiebre y con ella estuvo más de un mes, al cabo de lo cual, extenuado moral y físicamente, se fué á la aldea.

La pesadumbre que agobiaba su espíritu duró un año. Poco á poco con lento trabajo de razonamientos consigo mismo consiguió restablecer el equilibrio profundamente perturbado y pudo volver á la catedral, al modesto y oscuro rincón del coro en el que le suele contemplar furtivamente el bueno de Compasillo, único hombre capaz de saber lo que pasa en el corazón del primer tenor, cuando en el



augusto silencio del *ofertorio* cae desde el coro su voz dulcísima mezclada con fugitivo sabor amargo.

FEDERICO URRECHA.

10 Noviembre 92.

(Prohibida la reproducción.)

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Interior...	68'17	—
Exterior...	7'290	—
Coloniales...	41'10	—
Nortes...	38'10	—
Francias...	27'15	—
Orenses...	00'00	—
Cubas viejas...	106'37	—
Cubas nuevas...	97'50	—
Obligaciones, Francia 6 p. %	103'50	—
Id. Id. 3 p. %	58'75	—

Exterior...	62'50
Nortes...	153'00

Gros.

Paris. 16'30
Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma. Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y de 4 á 7 de la noche.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Stos. Elpidio y comp. mr. y S. Rufino mr.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Hospital.

TELÉGRAMAS.

Madrid 14.—A las tres de la madrugada de hoy se hallaba mejor el general Concha.

Mañana salen para Bruselas los Sres. Sánchez Toca y Usma, al objeto de tratar la cuestión monetaria, especialmente el valor de la plata.

Se ha verificado en Cádiz una importante reunión anarquista, habiendo reinado en la misma relativo orden.

El Gobierno apoyará al alcalde de Barcelona Sr. Porcar y Tío para diputado a Cortes por el distrito de Sabadell, vacante por fallecimiento de D. Pablo Turull.

El *Liberal*, en su número de hoy, dice que cree triunfará por Barcelona el republicano Sr. Lo-tau.

Tanto la prensa como el vecindario se ocupa de la causa relativa á la expendedora de abortivos.

Háse procedido á la detención del amante de la señora que falleció á consecuencia del aborto y del médico que asistió á la enferma.

Este ha declarado que arrojó su vestido en un campo del Retiro, donde efectivamente se han encontrado aún los restos del mismo.

La opinión está indignada y reclama un enérgico castigo, pues se cree que hay muchas otras personas dedicadas á realizar crímenes tan horrendos. Pide un escarmiento para evitar la repetición de un mal que parece tiene raíces muy hondas.

La *Gaceta* de mañana publicará la resolución del conflicto existente en la Diputación provincial de Zaragoza.

Los médicos que asistan al marqués de la Habana están desesperanzados de salvarle.

Las líneas telegráficas siguen mal.

La reina Amelia de Portugal ha paseado por la Castellana á caballo, habiéndola saludado cortésmente las personas que por allí paseaban.

El Gobierno niega la versión que ha publicado *El Liberal* referente á las vacantes de diputados á Cortes.

Madrid 15.—El sábado próximo se celebrará Consejo de ministros, en el cual los ministros se ocuparán de la designación de gobernadores civiles para quince provincias, de la resolución de varios expedientes de indulto y otros referentes á la constitución de las Diputaciones provinciales.

La *Gaceta* publica la real orden, disponiendo que el Gobernador civil de la provincia de Barcelona inspeccione los actos del Ayuntamiento de esa capital.

Extranjeros.

Paris 14.—Se ha presentado en la Gámará un proyecto de ley creando una caja de seguros para los mineros.

La reunión anarquista del teatro de la Gaieté acabó mal, armándose un escándalo mayúsculo. La primera providencia de la mesa que presidía el meeting fué á expulsar del local á los periodistas.

El presidente de la República ha ofrecido una gran cacería á los grandes duques de Rusia, en los vedados de Rambouillet.

El Gobierno remitido al coronel Dodds las condiciones para ajustar la paz con el rey del Dahomey. Entre ellas se encuentra la abolición de los sacrificios humanos.

Se reciben malas noticias de la isla de Madagascar, donde pelagra la influencia francesa.

Bruselas.—Continúa la agitación socialista. Se han verificado varias prisiones.

Londres.—El crucero inglés «Narcisus», recién entrado en el puerto de Malta, ha sufrido grandes averías durante la travesía.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION
SCOTT
DE ACEITE PURO DE
HICADO DE SACALAO
Con Hipofosfitos de
cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES CRONICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo le prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

Se vende en todas las droguerías y farmacias.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Servicios de la Compañia



trasatlántica de Barcelona

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Linea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892. Linea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Linea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañia de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes—En Barcelona; La Compañia Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañia, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañia Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañia Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañia.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañia.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 dias.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el dia 31 de Octubre

EL VAPOR BOURBOGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el dia 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el dia 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan la secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de consipados, toses o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS,

ENVELOVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y OTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353 Oxford-Street, Lóndres.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América, PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera. La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f.s. por dia; departamentos para familia; Pera microtefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por dia. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

En la Imprenta de este Diario se hacen trabajos de toda clase. Plaza de San Francisco (Grano núm. 6).

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapiceria.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

FIJENSE BIEN

LOS ANUNCIANTES

en que a nadie mejor que a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios. Fieles a nuestro lema de siempre: «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos libre y altamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

La Correspondencia de España... El Imparcial... El Liberal...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 4'25 pesetas. Nos otros la damos por 4'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 54 POR 100.

SEGUNDA COMBINACION

La Correspondencia de España... El Imparcial... El Liberal... El Resumen... La Epoca... El Correo... La Fe...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2'30 pesetas. Nos otros la damos por 2'30 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.

TERCERA COMBINACION

La Correspondencia de España... El Imparcial... El Liberal... El Resumen... La Epoca... El Correo... La República... El Día... El País... La Justicia... El Correo Español... La Union Católica... El Movimiento Católico... El Ejército Español... El Popular... El Noticiero... La Publicidad... El Clamor... La Libertad...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 3 pesetas. Nos otros la damos por 2'00 neto, lo que representa un descuento de 33 y medio por 100.

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes. Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas a las personas que las piden.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

A. Vallejo,—Se ha trasladado—Alcalá, 29.

Muebles, Tapiceria, Colgaduras, Alcobas, Recibimientos.—Exportación a provincias. TALLERES.—Paseo de S. Vicente, toda la 4.ª núm. casa.—MADRID.